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Zpráva norské spotřebitelské organizace konstatuje, že dokud nebude platit Akt o umělé
inteligenci z dílny Evropské unie, musí úřady aktivně zkoumat, kde mohou nové produkty a
služby založené na generativní umělé inteligenci poškozovat spotřebitele, a prosazovat
stávající právní předpisy o ochraně údajů, bezpečnosti a ochraně spotřebitele.

„Podnikatelé a jiné osoby, kteří v rámci své profese nasazují prostředky umělé inteligence, nemohou
být zproštěni povinnosti dodržovat stávající předpisy a spotřebitelé by neměli být manipulováni nebo
klamáni jen proto, že tato technologie je nová,“ uvádí Eduarda Hekšová, ředitelka spotřebitelské
organizace dTest a dodává: „Společně s dalšími organizacemi chránícími spotřebitele se domníváme,
že technologie není nekontrolovatelná síla, ale musí být přizpůsobena a formována základními právy,
předpisy a společenskými hodnotami. Jsme na místě řidiče, pokud se tak rozhodneme. Mnoho výzev,
kterým čelíme, lze navíc řešit pomocí zákonů, které již máme.“

K zajištění právní ochrany spotřebitelů je rovněž nezbytné, aby příslušné dozorové orgány
disponovaly potřebnými zdroji a kompetencemi, které jim umožní sledovat technologický vývoj a
vymáhat dodržování stávajících předpisů vůči komukoliv, kdo by chtěl při své podnikatelské činnosti
neoprávněně využívat generativní umělou inteligenci.

Zpráva proto také vyzývá k:

posílení práv spotřebitelů tak, aby bylo zajištěno, že nová technologie bude využívána férově a
bude pro spotřebitele bezpečná a spolehlivá;
přijetí strategie zastřešující téma umělé inteligence, která by zohlednila nedávný vývoj, kladla
důraz na základní práva a stanovila jasné mantinely pro používání generativní umělé
inteligence ve veřejném sektoru;
vytvoření vyhovujícího právního rámce pro případy, kdy stávající zákony nedostačují.

Dozorové orgány musí aktivně jednat
Vytvoření kvalitního mezinárodního právního rámce v oblasti regulace umělé inteligence bude trvat
několik let, a to i přesto, že práce na příslušných právních dokumentech neustále postupuje.
Evropský parlament 14. června schválil text návrhu nařízení na regulaci umělé inteligence, tzv. Akt o
umělé inteligenci. Návrh však musí projít dalšími fázemi legislativního procesu – nyní bude
projednán Evropskou komisí a Radou. „Nařízení bude mít významný dopad na vývoj a využívání
umělé inteligence. Nicméně lidé tuto technologii používají již nyní a poškozování práv spotřebitelů
nelze v některých případech vyloučit. Proto je důležité, aby vnitrostátní orgány mezitím vyplnily
mezeru důsledným prosazováním současných předpisů,“ uzavírá Eduarda Hekšová.

Zpráva norské spotřebitelské organizace je v angličtině dostupná zde.

Pokud spotřebitelé mají otázky k tomuto tématu, mohou se obrátit na bezplatnou spotřebitelskou
poradnu dTestu, a to elektronicky na www.dtest.cz/spotrebitelska-poradna nebo telefonicky na číslo



299 149 009.

dTest, o.p.s. je největší českou spotřebitelskou organizací, která v ČR působí již od roku 1992. Je
vydavatelem spotřebitelského časopisu dTest, na jehož stránkách jsou publikovány výsledky
nezávislých a objektivních testů produktů, varování před nebezpečnými a zdravotně závadnými
výrobky, informace o spotřebitelských právech a rady, jak tato práva účinně uplatňovat. dTest je
součástí mezinárodní organizace International Consumer Research and Testing (ICRT) a evropské
spotřebitelské organizace BEUC.

Poradenská linka časopisu dTest – 299 149 009 – je v provozu každý pracovní den od 9 do 17 hodin a
spotřebitelé na ní mohou konzultovat s právními poradci časopisu dTest nejrůznější spotřebitelské
problémy, a to za cenu běžného tarifu volání. Od spuštění v roce 2010 této možnosti využily již
statisíce spotřebitelů a poradenská linka časopisu dTest se tak stala první a nejvyhledávanější cestou
k řešení potíží, se kterými se zákazníci na trhu setkávají.
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